

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

习近平主持中共中央政治局会议 研究部署党风廉政建设和反腐败工作 会议同意明年1月12—14日召开二十届中央纪委五次全会

新华社北京12月25日电 中共中央政治局12月25日召开会议,听取中央纪委国家监委工作汇报,研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,2025年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持续推进党风廉政建设和反腐败斗争,聚焦

“两个维护”强化政治监督,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,保持反腐败高压态势,深入推进风腐同查同治,坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,完成对省区市巡视全覆盖,推动完善党和国家监督体系,深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

会议强调,2026年,各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两

个维护”,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。要围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督,推动党员干部树立和践行正确政绩观,把党中央重大决策部署落到实处。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,用更多可感可及的成果赢得群众信任。把权力关进制度笼子,强化监督执纪问责,切实增强制度执行力。坚定不移推进反腐败斗争,一步不停歇、半步不退

让,深化标本兼治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断增强治理腐败综合效能。持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,着力锻造纪检监察铁军。

此前,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,听取中央纪委国家监委2025年工作情况和二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月12日至14日召开二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

会议还研究了其他事项。

石家庄东垣古城遗址考古发掘证实 东垣古城是两汉时期真定国都城

本报讯(记者王璇)两汉真定国都真容再现!石家庄东垣古城遗址出土的瓦当上刻有“真定长乐”文字,证实了东垣古城是两汉时期的真定国都城。12月25日,记者从省政务新闻办召开的石家庄市东垣古城遗址考古成果新闻发布会获悉,东垣古城遗址经过多次考古调查勘探,基本明确了城址规模、护城河位置、重要建筑基址的分布情况。

东垣古城位于石家庄市区北郊、滹沱河南岸,面积约2.76平方公里。河北省文物考古研究院党总支书记、院长张文瑞介绍,2023年,该院对城内200万平方米范围开展考古勘探,发现城门、护城河、道路、水系、作坊等重要遗迹,纵横交错的路网系统将城市分为多个方格状区域,考古工作

揭示,其分属制陶作坊区、铸造作坊区、宫殿区、居民区等不同功能,基本明晰东垣(真定)古城的城内布局政和结构。同时,通过对东垣古城及其周边1000多平方公里范围开展的考古调查,确认城外存在两组遗址群和两处大型墓葬区。

在2024至2025年对东垣古城城内高等级建筑区开展2000平方米的大规模考古发掘中,在古城中北部确认一处大型宫殿建筑基址,其规模宏大、用料考究,整个宫殿区布局规整,是本次考古的最重要发现。

张文瑞介绍,该建筑东西长125米、南北宽23米,由多组建筑单元组成,包含大型宫殿夯土台基、慢道、廊道、附属建筑、砖铺地面、散水等,各单元间以廊道或隔墙分隔,规模宏

大、布局合理、结构复杂。其可分三期,分别为西汉中晚期、东汉早期、东汉中晚期至魏晋时期。西汉中晚期建筑仅局部有暴露,东西绵延百余米,发现散水、台基、柱础等遗迹。东汉早期建筑系在西汉中晚期基础上扩建而成,规模更大,保存更好,是东垣古城市发展的巅峰之作。东汉中晚期至魏晋时期的建筑遗迹体量较小,发现宫殿废弃后的零星建筑及砖砌排水系统。基址出土遗物以各类建筑构件为主,铺地砖以规整方砖与条形砖为主,方砖纹饰有素面和菱形纹两种。此外,还发现有特制砖材,既有以宫室、瑞兽为主题纹饰的空心砖,也有表面有鼓钉的异形砖,以及棱角经过切削处理的梯形巨型条砖等,推测用于重要大型建筑的不

同位置。“真定长乐”“富昌长乐”等文字瓦当的出土,为两汉真定国都的性质判定提供了明确依据。

本次发现的大型宫殿基址,其形制和体量可与汉长安城未央宫中央官署遗址、汉宣帝杜陵陵寝建筑遗址等加以参照对比。东垣古城作为两汉真定国都,城内大型宫殿建筑基址保存甚好,整个宫殿区布局规整,对中国古代城市考古、建筑考古、营造制度等研究均有重大学术价值。

东垣古城是一座经过科学规划,布局严谨的重要城市遗址。它不仅是河北省目前唯一经全面考古勘探、布局清晰的两汉郡国治所,更是北方地区少有的开展系统工作的汉代侯国都城遗址,是汉代城市考古研究的重要材料。▶▶相关报道见第二、三版

王正谱主持召开座谈会 听取对省“十五五”规划纲要 和政府工作报告的意见建议

王正谱认真听取发言,对大家给予政府工作的大力支持表示感谢,要求起草组和省直有关部门深入研究,充分吸纳意见建议,进一步把两个文件修改完善好。他指出,“十四五”时期,全省上下深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,解放思想、奋发进

取,经济强省、美丽河北建设迈上新台阶。明年是“十五五”开局之年,希望大家立足各自优势,发挥桥梁纽带作用,聚焦重大国家战略实施、科技创新、产业转型、改革开放、绿色发展等方面,深入调查研究、积极建言献策,为全省发展大局贡献智慧力量。各级

政府部门将更加密切与各界沟通协作,自觉接受民主监督,努力创造良好参政议政、履职尽责环境,共同为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出贡献。

省委常委、常务副省长赵辰昕,省

政府秘书长朱浩文参加。

坚定信心 勇挑大梁 · 产业新亮点

点“钒”成金:从传统产业到新兴产业的价值跃迁

□本报记者 于军涛 刘朋朋

不久前,从全国中小企业特色产业集群交流对接活动上传来一个振奋人心的消息——承德市双滦区钒钛新材料产业集群入选2025年国家级中小企业特色产业集群,正式跻身“国家队”行列。

河钢集团承德钒钛新材料有限公司(以下简称“承德钒钛”)是该集群龙头企业。12月16日,当记者见到公司所属的河北省钒钛产业技术研究院院长马瑞峰时,他依然为这个喜讯兴奋不已。

与钒“结缘”30年,马瑞峰亲眼见证了企业产品从普通钢铁到新型材料的价值跃迁。

宇航级、新能源级、化工级……一次次攻坚,一点点突破,全新的钒产品体系日渐完善,高端钒材料远销海内

外,广泛应用于航空航天、新型储能、精细化工等高精尖领域。

从“论吨卖”的钢铁,到“按克计价”的高端钒产品;从依附钢铁的被动跟随,到引领钒钛产业发展的主动出击——承德钒钛在不断创新中实现从传统产业到新兴产业的蝶变。

创新赛道 从“配角”到“主角”

“一吨钢里加入几十公斤的钒,强度、韧性和耐磨性就能得到显著提高。”在承德钒钛主题展馆,马瑞峰娓娓道来,“建筑用钢和汽车钢里加入钒,会明显减少钢材用量,节能减排效果显著。”

发展钒产业,这里的资源得天独厚。公开数据显示,承德市钒钛磁铁矿资源已探明储量达83.7亿吨,占全国储量的40%以上,是我国北方地区最大的钒钛资源基地。经过50年的

发展,承德钒钛的钒产量从最初的年产800吨飙升至如今的3万吨。12月22日,在承德钒钛厂区,一批含钒特钢发往万里之外的共建“一带一路”国家,为重点工程增添“钢

筋铁骨”;2万余吨薄规格集装箱用钢发往中集集团,用于集装箱生产制造;一批酸洗汽车钢经过深加工后供应某知名车企……

(下转第四版)

好产品“论克卖”



承德钒钛工作人员在对钒铝合金产品进行检查。记者 刘朋朋 摄

聚焦雄安新区

中国农发集团雄安总部项目开工

本报讯(刘笑男)12月25日,中国农业发展集团有限公司(以下简称“中国农发集团”)雄安总部项目开工动员活动在雄安新区举行。作为第二批疏解至新区的中央企业,中国农发集团以实际行动落实疏解北京非首都功能的重大国家战略,全面融入雄安新区高质量建设进程。

该项目是中国农发集团深入贯彻党中央、国务院决策部署的重要举措,标志着集团在优化全国战略布局、提升核心竞争力方面迈出关键一步,是集团服务国家战略、推动农业创新发展、助力雄安打造新时代高质量发展样板的具体实践。

中国农发集团雄安总部项目位于雄安新区启动区中心,隶属于启动区企业总部功能板块。项目地处启动区D03城市单元中部,北临东西轴,西临城市绿带,地块编号为D03-07-05,占地面积23.2亩,系企业总部板块的西侧门户。项目总用地面积15467.5平方米,总建筑面积56835平方米,其中地上39785平方米,地下17050平方米。主要建设内容包括总部办公、展厅、报告厅、多功能厅及相关配套服务设施,并同步建设室外工程。项目秉持“科技赋能、绿色引领、开放协同”理念,融合中式合院布局与传统建筑精髓,采用中正对称的空间形态,注重生态低碳与人文场景的有机融合,致力于打造集总部办公、科技创新于一体的现代化综合平台,将以打造“优质、高效、安全、廉洁、品牌”工程为目标,计划于2028年底竣工,力争成为雄安新区高质量建设的标杆工程。

项目建成后,将成为雄安新区汇聚农业科技资源、推动农业产业高质量发展的重要载体,有效增强新区在农业科技创新与产业协同方面的引领能力,为新区经济社会发展注入新的强劲动能。

中国农发集团将以项目建设为新起点,持续深化与雄安新区的融合发展,加强与京津冀区域农业相关产业的协同联动,加快推进世界一流农业企业建设,为高标准、高质量推进雄安新区现代化城市建设贡献更多“农发力量”。



**倪岳峰在保定市调研时强调
扎实推进京津冀协同发展和乡村振兴
确保“十四五”圆满收官“十五五”良好开局**

王陆进参加调研